新华社北京5月25日电 题:挖矿耗能巨大 价格暴涨暴跌——虚拟货币乱象调查 新华社记者吴雨、陈健、毛振华

一夜暴跌30%、一个月价格几近"腰斩"、爆仓者两手空空……近期,比特币等虚拟货币价格暴涨暴跌,激起围观者惊呼、投资者哀叹。从挖矿到交易再到融资,"币圈"乱象横生,监管整治已出重拳,投资者应远离虚拟货币交易炒作活动。



虚拟货币叫"货币"却不是真正的货币,不能作为货币在市场上流通使用,更不应进行投机炒作交易。但在利益驱使下,仍有人铤而走险,对"币圈"交易的虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险视而不见。

——"庄家"设局操纵价格。业内人士介绍,包括比特币在内,绝大多数虚拟货币都存在巨量持有者,他们坐庄操纵市场价格并不困难。

"以某币为例,前10名持有地址拥有近40%的流通代币,只要巨量持有者目标一致,极易操控价格。"某虚拟货币海外交易平台负责人向记者透露,5月19日该币最大跌幅超50%,距离此前价格最高点不到三分之一,很多投资人损失惨重。

——借尸还魂 , "空气币" 屡禁不止。在政策重拳下 , 国内的首次代币发行 (ICO

)几乎肃清,但不少平台把交易转移到海外平台,但发行宣传的主战场仍在国内,并想方设法绕过国内金融机构风控进行充值交易。

"最近狗狗币暴涨,我觉得人们对动物名字的币情有独钟,就又投资了柴犬币,短短几天上涨20多倍,可是近期价格暴跌,利润几乎全部回吐。"投资者刘鹏说。

在这种盲目投资心态的怂恿下,更多概念奇葩的"空气币"开始涌现,猫币、猪币、鳗鱼币层出不穷……这些没有实物依托、不具备应用价值的"空气币",一旦潮水退去将给投资人带来巨大损失。

——杠杆交易放大投资风险。在虚拟货币剧烈的市场波动中,不少投资者加杠杆搏一搏试图"单车变摩托",结果往往血本无归。

今年1月周先生携50万元资金进入币圈,没几个月账面资金就冲上300万元。而近期比特币连连暴跌,最严峻时他每隔几分钟就面临上万元损失。不甘心资金缩水的周先生孤注一掷,加杠杆想抄底,却不料比特币再度暴跌引发爆仓,300万元很快全部"蒸发"。

第三方平台提供的交易数据显示,截至25日15时,过去24小时内有超过14万人虚拟货币杠杆交易爆仓,金额达46.41亿元。而19日当晚,爆仓金额更是超过400亿元。